

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - 6 "
 negyed évre - - 3 "
 Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár r. t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.
 Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz **FÖLDES EDE** könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.
 Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyitár sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Szemle.

A két kormány megkötötte a kiegyezést. Azok után, a miket egy bécsi lap közölt a részletekről, nincs okunk rajta örülni.

A Budapesti Hírlap szerint mi valamely függetlenségi látszatokat biztosítottunk magunknak, de minden ily formulát és látszatot summás milliókkal vagyunk kénytelenek megfizetni. Az osztrákok elvi koncesszióikért, a melyekhez pedig jogunk van az ő hozzájárulásuk nélkül is, terhes pénzbeli sarzot követeltek és vesznek meg rajtunk az új kiegyezésben. Az önálló vámterület ugynevezett elvi állapotából egy még elvibb állapotába léptünk. Wekerle meg tudná mondani, hogy ez hány milliókba kerül. Csak kvótában, a bécsi lap közlése szerint, legkevésbé öt milliókba.

Mi nem kicsinyeljük le az elvi vívmányokat. Igaz ugyan hogy az ilyen papirost hamar el is lehet veszíteni. Hiszen törvénykönyvünkben birjuk függetlenségünk teljes jogait. De, hogy ezek ne holt érték, hanem eleven, forgalmi vagyon legyenek, ahhoz szükséges, hogy Ausztria is, Európa is, elismerésével honorálja őket.

Ennek a kiegyezésnek formai vívmányai csak akkor válnak értékke, ha azok, a kik létrehozták, becsületükkel, hazafiságukkal, munkájukkal és életükkel állanak ki érte, mellette és ha biznak abban és el is vannak rá szánva, hogy vagy ott halnak meg hivatásuk szolgálatában, vagy megtöltik tartalommal a formákat, amelyeket ily drága áron tudtak csak megszerezni a nemzetnek. Ezt a kiegyezést üdvözölni nem, csak elviselni lehet talán, a mi anyagi részét illeti. Egy meguszott tengernek látszik ez a szerencsétlen mű, amelyben csak egy jó van, az, hogy akik meguszták egyelőre bele nem fultak.

Egy függetlenségi párti képviselő, Nagy Emil, erősen megszidja társai közül azokat, akikben megszólalt a lelkiismeret. Mert voltak néhányan, akik mégis különös dolognak tartották, hogy őket felküldjék a parlamentbe önálló vámterületet és magyar bankot csinálni; ők ezt meg is ígértek: és megcsinálják a közös vámterületet és osztrák-magyar bankot a választók minden megkérdése nélkül. Ez már nem is béka, hanem krokodilus! S ki az ördög látott jó étvágygyal békát, krokodilust nyeltesni? Nos hát ez a Nagy Emil képviselő éppen azt akarja, hogy nyeldekles közben — mert ez parancsolat, muszáj, ezt már nem lehet elkerülni — még csak ne is káromkodjanak, hanem olvadjanak el a gyönyörűségtől.

Azt mondja ez a bácsi a többek közt: „Mégis nap-nap után undorító látványban van részünk, mikor látjuk azt, hogy emberek, akiknek fogalmuk sincs a gazdasági és

pénzügyi kérdések leprimitívabb porzikájáról se, magas lóról bíráljak a kormány tetteit s olyan hangot engednek meg maguknak, ami legfeljebb az ő csekély szakismeretükkel szemben volna helyen való. Fogadok, hogy némelyikük kamatot se tud számítani s mégis a gazdasági kérdések szövevényes dögében könnyedén tör pálcát a kormány munkája felett. Nálunk szerteszéjjel dühöng a politizálás, de száz politizáló ember közül tiz még soha közelről nem nézett meg egyetlen egy gazdasági kérdést se, de azért a szigorú bírálatra feljogosítva érzi magát. Ebből azután következik, hogy jelszó politikát üzünk s mikor azután a jelszót össze kellene egyeztetni az étellel, előáll a bizalmatlanság, fejetlenség és kapkodás, mert politikai eszjárásunk a lehetőségek birodalmáról olyan messze esik, mint Makó Jeruzsálemtől!”

Azokat a szép elveket, melyekkel Nagy Emil és társai mandátumot szereztek, bizony nagyon hamar cserben hagyták. Nagy Emil már tudatlanoknak is tartja azokat, kik hozzájuk ragaszkodnak. Beh sok tandíjat kellett ennek a szegény országnak fizetnie azért, hogy néhány száz nagyralátó politikus belássa, hogy más dolog valamit elszavalni és megint más azt meg is valósítani; és hogy a politikai becsület azt kívánja a közügyben szereplő embertől, hogy csak olyat hirdessen, amit meg is tud valósítani. Vajjon nem jó volna, ha a vidéki körök vezetői és képviselő-jelöltjei ebből a politikai becsületből egy kis tanfolyamot hallgatnának saját költségükön, hogy aztán ne kelljen az állam pénzén ezt a kis tanulmányutat megcsinálni egyik meggyőződéstől a másikig.

A közigazgatási bizottság gyűlése.

F. hó 9-én tartotta a K. B. br. Kemény Árpád főispán elnöklete alatt rendes gyűlést. A választott tagok közül jelen voltak: Zeyk Dániel, Csató János, Zeyk Kálmán, gr. Bethlen Sándor, gr. Teleky Árvéd, Török Bertalan, dr. Mayer Ödön, Batta Bertalan.

Szász József alispán havi jelentése szerint megvizsgálta az állampénztár által kezelt vm. pénzeket; beutazta a balászfalvi, kisenyedi és alvinczi járás törvényhatósági utjait, a buzásbocsárdi és veresegyházi körjegyzőségeket.

Nagy Pál, Cirner Ákos és Horváth József közig. gyakornok mezőrendőri, illetéségi stb. ügyeket adtak elő.

Tóth Miklós arvaszéki elnök jelentése szerint az ügymenet rendes. A városi arvaszékek megvizsgálásával Tóth Miklós arvaszéki elnök bizott meg.

Róka József p. ü. igazgató jelentése szerint a 3328121 kor. 58 fillér adóból befolyt szeptemberben 256869 kor. 40 fillér, összesen ez évben: 1'218'474 kor. 98 fillér. Előadott továbbá 12 adókivetés elleni fellebbezést, 6 dologi végrehajtási ügyet, és több adótörlesztési javaslatot és javaslatba hozta a felelősség kimondását a következő községek előjárói ellen:

Vizakna város, továbbá Alamor, Ladamos, Mundra, Felsőmarosváradja, Véza, Felsőgárd, Berve, Kisfalud, Borsómező, Rakató, Karácsonfalva, Oláhcsesztve, Kisenyed, Csekelaka, Czintos, Marosgeze, Csombord, Marosgombás, Marosszentkirály, Olahapahida, Szászujfalu, Diomál, Felgyógy, Havasgyógy, Felsőorbó, Alsóorbó, Középorbó, Koczsa, Krakkó, Királypatak, Tibor, Kútfalva, Oláhpe-terlaka, Oroszi, Magyarborosbocsárd, Czelná, Igenpatak, Oláhborosbocsárd, Gambucz, Magyarcsesztve, Csongva, Miklóslaka, Magyarigen, Magyarapud, Paczalka, Magyarbagó, Magyarbecze, Vadverem, Maroskoppánd, Drombár, Limba, Sósptak, Magyarherepe, Magyarσύlye, Medvés, Megykerék, Kissoly- mos, Lőrinczréve, Tompaháza, Metesd, Po- jána, Tótfalud, Monora, Szászpatak, Oláhhe- repe, Demeterpatak, Strazsa, Táté, Oláhbo- gát, Szekáspreszáka, Sárd, Ompolyicza, So- rostély, Szászesanád, Szohodol, Tövis, Túr, Csufud, Gáltó, Koslárd községek illetve elő- járói ellen.

Albert Iván kir. épít. hiv. főnök jelenti, hogy az állami utak megfelelő karban van- nak. A verespataki hidépités folyamatban; reméli, hogy október hó folyamán bevé- gzik. A törvényhatósági közutak is megfelelők. Számos hid és 11 beton műtárgy készült.

Nehéz János kir. tanfelügyelő jelenti, hogy az állami iskolákban a tanítás szept. 15-en kezdetét vette. Jelen volt a balászfalvi gör. kath. tanítóképezde javító képe- sítő vizsgáján. Csombordra Sikó Gergely, Vizaknára Boda Lajos neveztetett ki ta- nitóvá.

Dániel kir. ügyész jelentést tett a fog- házak állapotáról.

Dr. Doboz Vilmos főorvos jelenti, hogy a közegészségügy általában kedvező volt. Született 575, meghalt 328 egyén. Roncsoló toroklobban 69-en voltak, 24 meghalt. Az összes fertőző betegségekben 157 egyén be- tegedet meg, meghalt 28. A megyei kórház- ban kezeltetett 114; meghalt 4, ápolás alatt maradt 60 beteg.

Székelly Károly állami állatorvos jelenti, hogy lépfene 12, sertésorbáncz 3, sertésvész 6 községben fordult elő. Állategészségügyi szempontból több várost és községet vizs- gált meg, több helyen megfelelő intézkedé- sek voltak szükségesek.

A közigazgatási bizottság gyűlése után az árvaügyi felelősségi bizottság tartott ülést.

Válasz!

Abrudbánya, 1907. okt. hó 6-án.

Az „Alsófehér“ október hó harmadiki számában egy gonosz indulattól sugalmazott cikk jelent meg, a hol cikkíró dr. Pongrácz Aladár hübele balázs módjára vagdalkozik jobbra balra, Midőn az igazság legcsufosabb elferdítésen dolgozik, természetesen a maga és társainak érdekében, a midőn egy közbeesülésben álló embert rágalmoz szemenszedett módon, kötelességemnek tartom figyelmeztetni dr. Pongrácz Aladárt, szálljon le az ugorkafáról, ha azonban mégis kapaszkodik, legyen meggyőződve — leszedjük onnan, mert hisz a hernyóktól is megszoktuk a fakat tisztítani. Az igazság ellen nem szoktunk szót emelni jöjjön az barhonnán, de a hazugságot megezzafoljuk, ha mindjárt Pongrácz úr is kürtöli világra. Mózes Mihály jelenleg nincs Abrudbányán, hogy visszavágyjon önnek amugy magyarán, addig is fogadja tőlem a következőket szívesen.

Csodálatos uram miért foglalkozik ön éppen annyit a Mózes Mihály személyével, talán azért, hogy a polgárságot olykor-olykor fel szokta világosítani az önök korszakos cselekedeteiről, hogy nem engedi az aranykarikat önök, a nagy vezérek által az orrába huzatni, vagy talán azért, mert évtizedek során a város érdekében annyit tett, a mennyit önök ha a fejük tetején táncolnak is, együttveve sem tudnak tenni. Ezekert pellengérezte ki ön, a nagy vitéz, a ki mióta e városba tette lábát, eszközök valogatása nélkül csak fölfelé kapaszkodott. Ezekert akarta meghurcolni ön, aki a viszálykodás magvat hinti szerte-szét, hogy azután a zavarosban a maga hasznára halaszthasson.

Jó uram! nem ugy verik ám a cigányt, meg egy botnak két vége van. Ön, uram! a polgárság kegyéert lohol és esahol jobbra-balra, hogy hiszekenységükön kihizlalja magát, vagy talán szerelmében esalatkozva így keres megnyugvást? Nem resteli ön azon allitását nyomdafestek alá adni, hogy a városnál Köver Károly jegyző dolgozik legtöbbet? Talán alszik, setal, vagy pipázik? Azt azonban elhiszem, hogy a választások alkalmával önök mellett legtöbbet dolgozott az Üchtritz pénzéért. Hát Draja Miklós tanácsos mit csinál? Az önök által felfújt fegyelmje daczára is 100%-al többet ér Kövernél. Hogy nem nádszal és nem hajlik ide meg oda, arról Isten bizony nem tehet. Százat egy ellen, ha az új választásoknál, a mint hogy hisszük is Szász József lesz az alispánunk, Köver uram lesz az első, ki követ vet önökre. Addig azonban hasznos dolog a kétszínűség, mert ugyebár Pongrácz uram jó dolog a köpenyforgatás?

Mózes Mihály ura szokott maradni szavának s mindenkor volt olyan hazafi, mint Pongrácz Aladár. Hogy mik történtek azon a bizonyos közgyűlésen és hogy milyen rendben folyt le a választás, mi volt a svindli, mi az igazság, arra majd meg fog felelni Mózes Mihály, rá fogunk térni még mi is. Vallásfelekezeti türelmetlenséggel éppen nem lehet vádolni Mózes Mihályt és a Közérdek tudósítója is igazat írt, akarhogy fuj es tombol Pongrácz uram. Aesopus rókjának savanyu volt a szőlő, ugy látszik önöknek is az a kimondott igazság. A kérdéses cikkben ön még említve sem volt, mi esett Pongrácz uramnak oly rosszul, vagy talán dr. Lukács Antal helyett védekezik, a ki a sok gondja miatt nem ér rá védekezni? Vezetne ön példát Lukács Antal puszipaj-

tásról, Bouzei Istvántól, hiszen róla is volt szó és mégis hallgat, mint a nyul a bokorban. Pedig jó torka van, józau és spitzes állapotban egyaránt tud kiabálni Szász József ellen.

A polgárság zsirján sok százelekkal felemelt adóval nem lehet ám választási kortes szolgálatot honorálni. Vagy ha a megélhetés miatt jogos az a fizetésemelés egy embernél, az arány értelmében jogos kell legyen mindeniknél. Ezt az egyszerű dolgot még az önök politikai kibicizük is értheti, ugyebár Arányi Adorján úr? Hogy Mózes Mihály gyermekének Rozenberg Gyula a keresztapja, ne törődjön vele. Ha önnek is Rozenberg Gyula lett volna a keresztapja, több figyelmet és tapintatosságot tanult volna másokkal szemben.

Mózes Mihály függetlenségét vonja ön kétségbe, nem gondolta meg jól, gyenge szalmaszába kapaszkodott. Éu a szó szoros értelmében vett lelki függetlenséget értem, nem azt, a mi önököt vezérli, az a dicsőség-hajhászó, konczkereső nagyszájuskodást. Mózes Mihály függetlenségének Abrudbánya városa köszönhet legtöbbet, az önöknek ugyan mit?

Nagy fontosságu cikkében kegyesen kijelenti Pongrácz uram, hogy Kirilla Ignác tévedésből maradt ki a választáson. Nagy jó uram, ezzel önön magát ezáfolja meg, tehát mégis volt valami számítás, pressió a a kulisszák mögött. Semmi szerényesség, ez nagyon jól illik önökhez! De Kirilla Ignácot nem olyan embernek ismerjük ám, a ki egy kis hizelgesert elfeled egyet-mást és önnek olcsóbban számítja a sör árát. Pongrácz uramnak sem a legjobban áll ez a macskatermesztet. Öntől, dr. Pongrácz Aladár, több igazságszeretetet, nagyobb őszinteséget vártunk. Hagyta volna az ilyesmit dr. Lukács Antalnak, a ki textusait a 32-es bibliából válogatja ki. Különben zsák a foltját megtalálja.

Na még csak egyet kedves uram, szokott-e ön szépeket is álmodni? Mert azt, hogy Abrudbánya fele róm. kath., még mint álmot sem hiszik ele önök.

Ennyit az ön cikkére vonatkozólag a nagy közönség tájékoztatása czéljából.

Végezetül szolgálni akarok önnek ha akarja, ha nem, egy pár tanácssal. Mäskor, mielőtt ily messzire eldobná a suiykot s keresné más szemében a szálkát, nezze meg a magáéban a gerendát. Ha azonban ezután is ilyesmivel állana elő, ugy ezután is mindig meg fogja kapni a magáét. Durrogó, pattogó hangjától nem fogunk félni, rágalmozását számba nem vesszük, fenyegetését kinevetjük. De mindenestre mindenkor becsülettel megfizetünk érte.

Isten velünk kedves Pongrácz úr! a viszontlátásig.

Penna.

Levelezés.

Tekintetes Szerkesztő úr!

Az „Alsófehér“ 79. számában Dr. P. A. aláírással „Válasz a „Közérdek“ abrudbányai tudósítójának“ czim alatt egy közlemény jelent meg. A közlemény általános tartalmára valószínűleg megkapja a tárgyilagos viszonzválaszt Dr. P. A. úr a tudósítótól. Miután ugylátszik Dr. P. A. úr a családi élet szentélyébe is betolakodik s a hozzá nem tartozó anyagonyveket is lapozgatja, a reám és idevonatkozó éretlen elczelődésére megjegyzésem megtehetése végett kérek becses lapjában egy parányi helyet.

Azt írja: „nem gyanusit türelmetlenséggel“, mert szép példáját adtam annak akkor, midőn keresztény pap létemre gyermekem keresztapjául a zsidó vallásu Rozenberget kértem fel“.

Éu sem egyszer, sem máskor nem bajlód-tam Dr. P. A. úrral, nem tolokodtam be sem a szülői családi életébe, sem az övébe. Éu nem kutattam hol született, volt-e vagy nem keresztapja, ki nevelte fel, virágzik-e vagy nem ügyvédi irodája, mert idomtalannak, minden tiszteséget nélkülözö kvalifikálhatatlan eljárásnak tartom az e felet.

Hazugságnak kell azonban kijelentem azt, hogy en valaha dr. Rozenberg Gyulát keresztapának felkértem volna, és ezt bizonyítani is tudom.

Dr. Rozenberg Gyula minden felkérés nélkül ajánkozott azok mellé, a kik már fel voltak kérve.

Mi a parasztsággal járó udvariatuságot nem ismerjük s még a zsidót is felebarátunknak tartjuk. Különben dr. Rozenberg Gyula sokkal magasabb színvonalon áll, mint a cikkkező úr.

Bajlódjék hát Dr. P. A. úr a saját keresztelésével, akár a keresztapjával; vagy azzal, hogyan, mikor és mint lett r. katolikussá, de ezen a téren hagyjon békét az en családomnak vagy családi életemnek.

Vagy ha éppen üres idejében azt kutatja, hogy a papok gyermekeinek kik a kereszt-szülők, tudom, hogy jó katolikus; az esetben kutassa azt, hogy az ő papjának a gyermekét hol keresztelték, mert az ő tudomása szerint is kellett keresztelni s keresse annak a keresztapját. Ha azonban utbaigazításra szükség volna, hajlandó vagyok az utirányt megmutatni.

Válaszának többi sületleaségére nem adok feleletet. Bizonyára a Közérdek tudósítója rá fogja sütni ki a hazug.

Mózes Mihály.

Október 6. Balázsfalván.

A balázsfalvi magyar kaszinóknak október 6-án lélekemelő ünnepelye volt; a megdicsőült aradi tizenhárom vértanu emlékének, szellemének és dicsőségének méltó megünneplése czéljából egy ezüst serleget szerzett be, amelyel évenként október 6-án társasvacsora, vagyis őseink szerint halotti tor keretében emlékbeszéd tartassék. A torozás a kaszinó disztermében volt, igen szép számmal vettek részt nemcsak férfiak, hanem hölgyek is. Az ünnepi, serleg-fölvató beszédet a kaszinó elnöke Simonffy Alajos tartotta; a beszéd mélyen meghatott mindenkit.

Magas szárnyalásu beszédet tartottak még Farkas Károly péterfalvi ev. ref. lelkész és dr. Farnos Dezső nagyenyedi tanár. Az ünnepelés barátságosan és a nagy uaphoz méltó hangulatban folyt le.

Vegyes hírek.

— Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.

— Olvasóinkat kérjük, legyenek szivesek előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki hírek beküldésével bennünket támogatni.

— **Kegyeletes útjukból** f. hó 7-dikén éjjel érkeztek meg a Bethlen-kollégium diákjai. Aradon a vértanuk siremléke mellett nagyszabásu és mélyen megható ünnepély folyt le, melyen óriási nagy közönség vett részt.

— **Egyházkerületi közgyűlés.** Az erdélyi ref. Egyházkerület folyó évi november 9. és következő napjain rendes közgyűlést tart, melynek fontosabb tárgyai a következők: 1. Püspöki és igazgatótanácsi évi jelentések. 2. Az ifju lelkészek felszentelése. 3. Az egyházkerület 1906. évi számadásának ellátása és az 1908. évi költségvetés megállapítása. 4. Igazgatótanácsi előterjesztés az ehker. közügyigazgató, ügyész és aljegyzők választása tárgyában. 5. Igazgatótanácsi előterjesztés az egyházmegyei tanács szervezete, jog- és hatásköre tárgyában. 6. Igazgató tanácsi előterjesztés az ehker. igazgatótanács szervezete, jog- és hatásköre, valamint az igazgatótanácsosok és ehker. tisztviselők választása és munkaköre tárgyában. 7. Igazgatótanácsi előterjesztés a kollégiumi előjárások szervezete, hatásköre és eljárása tárgyában.

— **Idei szüret.** Vasárnapi számunkban tévesen jeleztük, hogy az idej szüret Nagycenyeden folyó évi okt. 18., 19. illetve 20., 21-én tartatik. Valóban a szüretelést a városi tanács a felső fordulóban okt. 18-ra, az alsó fordulóban okt. 19-re engedélyezte. E napoknál előbb szüretelni vagy a hegyekben töröküzat előbb szedni rendőri büntetés terhe alatt tilos.

— **A színészek elmentek.** Kuuhegyi Béla és társulata negy heti itt játszásuk után eltávoztak Segesvárra. Hétfőn volt a bucsuelőadásuk, a Koldus gróft játszották. A társulat elég jó igyekezettel szolgálta a színművészetet nálunk, közönségünk hasonlóképp pártolta. Jól tenné azonban az igazgató, ha megfelelő énekesekről gondoskodna, mikor annyi operettet adat elő. Mert ugy jobb pártolást várhat, nemcsak nálunk, de bárhol. Akkor szívesen látjuk máskor is.

— **Munkás-toborzás Amerikába.** Amerikának több államából, nevezetesen Maryland és Pensylvániából ügynökök járnak mindenfelé munkásalogatás végett. Igérnek jó földet a letelepülésre, a szénbányáknál magas fizetést, szép s boldog jövőt, hogy csak menjenek. De mikor kier a sok penze árán az ilyen helyre a nép, akkor látja csak milyen bánásmódba reszesül és milyen szomorú sors vár rá. Valóságos rabszolgák lesznek odakünn. A hatóságok is figyelemmel kísérik és büntetik azokat a lelekvársárló ügynököket, a belügyminisztérium rendelkezésben hivta fel erre a hatóságokat.

— **Fejedelmi udvarokban** is ott találjuk a hirneves mesés hatású szert az Alföldi fehérkeresztes Sósorszeszt-melyet az Alföldi Cognacgyár r.-t. készít Kecskeméten.

— **Az Első Alföldi Cognacgyár** részvénytársaság és szeszfinomítógyár Kecskeméten, budapesti központi irodájának V., Mérleg-utca 11. szám heti üzleti jelentése.

Mai zárlatok Budapestén:

	Nagyban.	Kiesinyben.
Finomított szesz adózva	164.—	168.—
Finomított szesz adózatlan	65.—	69.—
Élesztőszesz adózva	—	—
Élesztőszesz adózatlan	—	—
Nyers szesz adózva	162.—	165.—
Denaturált szesz	52.—	54.—

— **Magyar Otthon.** Tisztelt olvasóink becses figyelmébe ajánljuk a Budapest, VIII., Főherceg Sándor-utca 30. szám alatt levő Magyar Otthon Penziót. Méréskelt árban elegánsan butorozott, külön bejárattal szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes ellátás is kapható. Csoportos jelentkezőknek megfelelő kedvezmény. Szigoruan családi otthon.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Főmunkatárs:
Dr. SZÁSZ PÁL.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részv.-társ.

Várandós állapotban

lévő anyáknak nincs jobb barátjuk, mint a SCOTT-fele Emulsió. Testi gyengeség és hágyadtság ha kinozza őket, egy a SCOTT-fele Emulsió épp oly csodálatos, mint kielégítő hatással van.

Új erőt és új életkedvet



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-fele módszer védjegyet — a halászt — kérjük figyelembe venni.

kölesönöz a SCOTT, mintha várársital lenne. De még több örömet okoz a szülőknek, ha a csecsemő megszületik, mert egészséges színében és erős formáiban a szülők különösen gyönyörködnek. Ez onnan van mert az anya által bevett SCOTT fele Emulsió a gyermeket is táplálta s erősítette, szóval mindkettőre a legkellemesebb hatást gyakorolta.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

Egyedüli legolcsóbb bevásárlási forrás!

Lányi Lajos

női és férfi divat-üzlete
NAGYENYEDEN.

Értesítem a t. vevőközönséget, hogy őszl és téli bevásárlási utamról hazarkeztem. Raktáramon vannak a legszebb és legújabb női divat kelmék, u. m. flanelk, sheviottok, angol szövetek, delének és minden minőségű barkhettek. Bluz ujdonságok. Női, férfi és gyermekekizipokban az országshírű Vázi Kobrak-gyárnak egyedüli taktára. Nagy választéku hazai gyártmányu vászonárak és fehérneműek, kalapok, kesztyűk, harisnyák, flaneltakarók, paplanok és matrácok.

Állandó nagy választék női ruhadíszekben, selymek és béléssárakban. Gyászruha kelmékben meglepő választék.

Temetkezési ezkek, sirkoszorok stb. feltűnő olcsó árakban szereshetők be.

Tanuló ifjuság részére szükséges árak nagy választékban.

!!A legszolidabb és legpontosabb kiszolgálás!!

Óriási választék!

Halálos

bűnt követ el, ha nem olvassa el, miből áll és miért a legjobb az

Alföldi fehér



sósorszesz.

Mert tartalmaz abszolút tisztított alkoholt, mely finomítja a bőrt és eltünteti arczáról a miteszereket.
Mert tartalmazza az ecetsav áronás éterét, mely illatosítja a testét, hűsít és dezinficiál.
Mert tartalmaz cognac étert, mely egyesíti magában a Cognac összes gyógyhatásait s így a Cognac Kvintessenozójának tekinthető.
Mert tartalmaz oldatlan sót, mely kiválóan üdíti a testét, erősíti a szeméit, ha lefekvés előtt magát jól bedörzsöli.
Mert tartalmaz Thymolyt, mely elősegíti a hajnövést, dezinficiálja a torkát, a száját.
Mert tartalmaz illatos eszenziákat, növénykivonatokat, melyek összehatása teszi oly kiválóan kellemessé az Alföldi fehér + sósorszeszt.

Ha fáj a feje
Ha hull a haja
Ha fáj a torka
Ha bűzös a szája
Ha megrándul a karja
Ha pattanásos a teste
Ha gyöttri a c-üz
Ha kelesei vannak
Ha sportolni akar
Ha akrobata akar lenni
Ha a végtagjai fáznak
Ha izomreumája van
Ha üde akar maradni
Ha ruganyos akar lenni

ugy ne sajnáljon 40 fillért egy óriási próbaüveg fehér + sósorszeszért. Kapható minden gyógyszerárban és az összes jobb fűszerüzletekben.

Az Alföldi fehérkeresztes sósorszesz egyedüli gyártója az

Első Alföldi Cognacgyár

részvénytársaság

és szeszfinomítógyár
Kecskeméten.

Ó cs. és kir. felsége József főherceg kamarái szállítója.

Postán utánvétellel vagy a péz előzetes beküldése után.

Ár ak:

Óriási próbaüveg 40 fillér. Nagy üveg 1 kor.
Egész nagy üveg 2 korona.

HIRDETÉSEKET

legolcsóbban vesz föl

lapunk kiadóhivatala.

Ifj. MÉLÁSZ JÁNOS ÉS TÁRSA

női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru raktára; temetkezési és hullaszállítási vállalata Nagyenyeden, Főtér 3. szám.



Bátorkodunk a n. é. helyi és vidéki közönség szives figyelmét a most ujonnan berendezett női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru raktárunkra fölhívni, hol jutányos árban és a legpontosabb kiszolgálás mellett szereshető be minden szükséglet.



Temetkezések rendezését és hullaszállítást legmáltányosabb árak mellett eszközölünk, egyszerű és diszes kivitelben

Verespataki Járás főszolgabírájától.

2353. szám.
1907.**Pályázati hirdetmény.**

Alsó-Fehér vármegye verespataki járásában a **mogos iközségi jegyzői állás** elhalalozás folytán üresedésbe jöven, ezen állás betöltésére pályázatot nyitok és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szálályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám a választás napjáig adják be.

Javadalmazás: 800 korona a községtől és 800 korona állami fizetés kiegészítés, valamint a szabályter deületleg megállapított díjak a magán munkálatok után.

A megválasztott jegyző köteles állását 8 nap alatt elfoglalni.

A választást Mogos község irodájában **f. évi október hó 31-én d. e. 10 órakor** fogom megtartani.

Verespatak, 1907. október 6-án.

Incze Antal,
főszolgabíró.

196 1-2

**BRAZAY SÓSORSZESZ-SZAPPAN**

Legkifünőbb pipereszappan. Bársonyszerű puhává teszi s fehériti, üdévé teszi a bőrt.

A Brazaý sósorszesz-szappan a bőrre való előnyös hatásai fogva egészség és kozmetikai szempontból fölülmulhatatlan szer.

Fegyessit magán az összes kiválóbb szappanok jó tulajdonságait, sósorszesz tartalmánál fogva pedig felülmul minden gyártmányt.

1 drb ára 70 fillér, 3 drb díszdobozban 2 kor.

Brázaý-féle Kölni Viz.

(Eau de Cologne.)

Kiváló alkaterzéivel s rendkívül finom illatával felülmul minden más Kölni-viz néven ismert pipereszappant. Kapható .50, 1., 2., és 4 koronás üvegekben.

KALOGÉN 1 tubus 60 fillér.
BRAZAY SÓSORSZESZ FOGKRÉMA LEGJOBB

Kapható mindenütt vagy közvetlenül a készítő

BRAZAY KÁLMÁN czégnél Budapesten.

Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye
NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanycsengők, telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógépek és kerékpárok javítását s gyári árbán való újonnan beszerzését, végre mindennemű gőzcséplők, motorok, szivattyúk és szivattynskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan nezefféjú ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy kívánság szerint átalakítok.

Szakmámra való költségvetéssel díjtalanul szolgálók Beesés pártfogást kér

kiváló tisztelettel

HEGYI JÁNOS,

műlakatos és gépjavitó műhelye.

12 79-104

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár részv.-társ.

Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jöhető pénzüzetek részvényeire.
Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés díj mellett.
Idégen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíttat le.
Állandó betétet 5% kamattal mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12, d. u. 3-4 óráig.

Üzletfeleink részere telefon bevezelve 14. szám alatt.

FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED Alsó-Fehér megye.

100 KAT. HOLD.

A legszebb gyümölcsfák

Kifügésztalan szőlőültvények.

80.000 gyümölcsfa oltvány
1 millió gyümölcsfa-alany
1 millió elkerítés csemete.
Szálatfák, Diszserjek, Rozsák, Boggyógyamölcsök stb.

2 millió szőlőoltvány.
Európai és amerikai sima és gyökeres szőlővesszők stb.
Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

EGYESÜLT FA- és SZŐLŐÜLTVÁNYISKOLÁK FISCHER ÉS TÁRSA, és AMBROSI M.

215 90-104

Nagyérdemű vevőközönség!

Van szerencsém a n. é. vevőközönség becses tudomására hozni, hogy a helybeli piacon **Vár-épület 8. sz. alatt**

női- és férfi-divatüzletet

nyitottam, hol állandóan dús választékban tartok jöminőségű hazai gyártmányú női-, férfi- és gyermek-czipőket, férfi- és fiukalapekat, ing, gallér, kézelő, harisnya és esőernyőket.

Továbbá vásznak, flanelek, czibelin, lodenszövetek, szöttes, zephir, cretonok, parketok. **Ujdonságok** női divatkelmék és cheviotokban. Ágyterítők, függönyök, paplanok és még sok itt fel nem sorolt cikkek.

Miután bevásárlásaimat **kizárólag készpénzzel** eszközölöm és nagy mennyiséget veszek, abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy az üzletben lévő összes cikkekkel feltűnő **olcsó gyári árban** számíthatom.

Ezek után kérem a n. é. vevőközönség becses pártfogását, hogy alkalmam legyen olcsó áraitól meggyőződten.

Tisztelettel

Weinberger Miksa.

Vár-épület 8. szám.

182 8-25

Feltűnő olcsóság tennis flanelekben 15 krajczártól kezdve.